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1. Binomio de Newton

3 Polinomios y frac-
ciones algebraicas

PIENSA Y CALCULA

Desarrolla mentalmente:

a) (x + 1)2 b)(x — 1)2 o x+1x-1)
Solucién:
x> +2x+1 b)x2—2x+1 oxt-1
I
Il Desarrolla el siguiente binomio aplicando la for- Solucion:
mula de Newton: 6 5 4,2 3,3 2,4
x° 3xy+|5xy _ 5%y +|5xy —3xyS 4+ yb
(x+ 13 64 16 16 2 g Ty

Solucion:
x3 4+ 3x2+ 3x + |

IFl Desarrolla el siguiente binomio aplicando la for-
mula de Newton:

(x - 2)*

Solucion:
xt—8x3 +24x2-32x + 16

El Desarrolla el siguiente binomio aplicando la for-
mula de Newton:

(x+y)°
Solucion:
x> + 5xty + 10x3y? + 10x%y3 + 5xy* +y®

Il Desarrolla el siguiente binomio aplicando la fér-
mula de Newton:

5

H Halla el término séptimo en el desarrollo de:
(2x-y)'°

Solucion:

Como se pide el término 7,r = 6

10
T, =Tee = 1) ( < ) (20*y® = 3360x*y®

Il Calcula el término en el que el grado de x es 2

12
en el desarrollo de (x + 1
X
Solucion:
12 (\r (12
= 12-r. (1) = 12 —2r
o= e (=
Luego

12-2r=2=r=5

El término que se pide es:

12
T, =T, =(5)x2=792x2
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2. Teorema del resto y del factor

PLENSA Y CALCULA

Calcula mentalmente el valor del polinomio P(x) = x> — 4x? + 5x + 9 para los valores siguientes:

a)x=0 b)x=1
Solucién:
a) P(0) =9 b) P(1) = 11

APLICA LA TEORIA

Calcula P(x) : Q(x), siendo:
P(x) = 4x> — 6x* + 2x* + 8
QX) =x2—2x— |

Solucioén:
C(x) = 43 + 2x% + 8x + 20
R(x) = 48x + 28

Bl Halla P(x) : Q(x) por Ruffini, siendo:
P(x) = 23 + 6x% — 3x — |

Qx)=x+3
Solucion:
C(x)=2x2-3
R(x) = 8

Il Calcula el valor numérico del siguiente polinomio
para los valores que se indican:

P(x) = x* - 3x3 + 5x — 4

a) Parax =2 b) Parax =-2

Solucion:
a) P(2) =-2
b) P(-2) = 26

I ;Cudl de estos nimeros: 2 o —2 es raiz del polino-
mio P(x) = 3x3 — 6x% + 12x — 24?
Solucion:
P(2) = 0 = x = 2 es raiz de P(x)
P(=2) =—-96 © 0 = x = —2 no es raiz de P(x)

Il Halla, sin hacer la division, el resto de dividir:
P(x) = 2x3 —4x? +5entrex—3

Solucion:
Resto = P(3) = 23

KBl Comprueba mentalmente, y sin hacer la division,
que el polinomio P(x) = x3 + 2x2 — 7x + 4 es divi-
sible entre x — |

Solucioén:
Resto =P(I) =0

EEl Halla el valor de k para que el resto de la siguiente
division sea 5
(<t + o —6x+2)1(x+ 1)
Solucién:

Por el teorema del resto:
P1)=5=>k+9=5=k=-4

KA Halla el valor de k para que el polinomio
P(x) =3 —5x2 + kx + 8
sea divisible entre x — 2
Solucioén:

Por el teorema del factor:
P2)=0=2k-4=0=k=2

TEMA 3. POLINOMIOS Y FRACCIONES ALGEBRAICAS



3. Factorizacion de polinomios
PLENSA V CALCULA

Factoriza mentalmente los siguientes polinomios y halla sus raices:

a) x% + 2x b) x% + 6x + 9 Ox:—4x+4 d)x*—4

Solucién:

a) x(x + 2) b) (x + 3)? o (x—2)2 d x+2)(x-2)
Raices: Raices: Raices: Raices:
x=0,x=-2 x=—3 Xx=2 x=—2,x=2

I
EH Factoriza mentalmente los siguientes polinomios: Solucién:
a) x? + 5x b) x2 -9 a) (x = 1)(x + 2)(x - 3)
c) x2+2x + | d) x> —6x+9 x, = %, ==2,%; = 3
2

Solucioén: b) (x = 1)*(x - 3)

a) x(x + 5) b) (x + 3)(x — 3) X =% = ,x3=3

<) (x +2)2 d) (x — 3)2 Q) (x+ N(x—2)*x +3)

X ==1,x, = %3 = 2,x4=—3
d) (x + 1)(x— 1)(x - 3)(x - 5)
KA Factoriza mentalmente los siguientes polinomios y X, ==1,%, = I,x3=3,x,=5
halla sus raices:
3 _ 3 _9y2
2) x” = 4x b) x* = 2x" + x B Halla un polinomio que tenga las siguientes raices:
c) x* — 25x? d) 3 + 6x2 + 9x
a)x; =—1,x,=3

Solucion: b) x;, =2,x,=0

a) x(x + 2)(x - 2) X ==2x=1x=3
Las raices son:x; = 0,x, = —2,x; = 2 d) x; =0,xy =x3=2,%x,=-3

b) x(x — 1)?

Solucioén:

Las raices son:x; = 0,x;, = x3 = | a) (x + )(x=3)=x2—2x -3

c) x2(x + 5)(x - 5) b) x(x — 2) = x? — 2x
Las raices son: x; = x, = 0,x3 = =5,%x, =5 Q) (x +2)(x— 1)(x—3) =x3—2x2 — 5x + 6
d) x(x + 3)2 d) x(x — 2)2(x + 3) = x* —x3 - 8x2 + 12x

Las raices son:x; = 0,x, = x; =—3
EE Halla el M.C.D.y el m.c.m. de los siguientes poli-

nomios:

Factoriza los siguientes polinomios y calcula sus a) P(x) = x> —4x? + 5x - 2
raices: Q(x) = x% - x
a)x3-2x2-5x+6 b) P(x) = x* — 4
b) x3 — 5x% + 7x — 3 Q(x) =x3+x2-8x— 12
Q) x* =2+ 4x + 12 ) P(x) = x* —x3 - 2x2
d) x* - 8x3 + 14x2 + 8x — I5 Q(x) = x*—x3—5x2 - 3x
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d) P(x) =3 —x?—8x + 12
Q(x)=x3—5x2+8x—4

Solucion:
a) P(x) = (x — 1)*(x - 2)
Q) =x(x—1)

M.C.D.(P(x), Q(x)) = x — |
m.c.m. (P(x), Q(x)) = x (x — 1)4(x - 2)
b) P(x) = (x — 2)(x +2)
QM) = (x +2)2(x - 3)
M.C.D.(P(x), Q(x)) = x + 2
m.c.m. (P(x), Q(x)) = (x — 2)(x + 2)%(x — 3)

Q) P(x) = x2(x + 1)(x = 2)

QW) = x(x + 1)2(x - 3)

M.C.D.(P(x), Q(x)) = x(x + I)

m.c.m. (P(x), QX)) = x3(x + 1)2(x —2)(x—3)
d) P(x) = (x - 22(x + 3)

Q) = (x=2)*(x - 1)

M.C.D.(P(x), Q(X)) = (x — 2)?

m.c.m. (P(x), Q(x)) = (x — 2)2(x — I)(x + 3)

4. Fracciones algebraicas

PIENSA Y CALCULA

Factoriza mentalmente el numerador y el denominador, y simplifica la siguiente fraccién:

3+ 2x% + x
|

Solucién:

X+ 2x% + x

x2—1

~ x(x + 1)2 _x(x+1)
S+ Dx-1) x-1

APLICA LA TEORIA

El Descompén mentalmente en factores el numera-
dor y el denominador, y simplifica las siguientes
fracciones algebraicas:

x2—x x2—4x + 4
a) T a_a2

3x-3 b) x2—4

Solucion:

2)

X(x — I):i

3x—-1) 3
b) (x—2)2 _x=2
x+2)(x-2) x+2

Xl Completa para que se verifique la igualdad:

2) x+ | _2x—4
x2—2x -3
x2—x—2 _

) xX2—6x+8 x—4

TEMA 3. POLINOMIOS Y FRACCIONES ALGEBRAICAS

Solucién:
a) 2x2 — 10x + 12
b) x + |

Calcula:

2 |
a);+ x+ |

3 X

b) x2-4 x-2

Solucion:
2) 3x+2
x(x—1)
—x2—-2x +3

b
) x2—4



Efectda:

Solucion:
x+ 1 x2 xX—2
a) x—2 X2—| a)x—_3
x+2  xX2+x 3x3 — 4x
L R B b=
Solucion:
2 EA Opera y simplifica:
a) ———— 4x — | 2
x— D(x-2) a)(X+ e s
b) —= | | 2
D) :
* I:))(x2—4+x—2) (I+x—2)
Solucion:
Ed Calcula: A + 1)
a)x+3-’(2_9 ) x—4
x+2  x2-4
2 by X3
b) 2x +X: 2x + | x(x + 2)
x2— | 3x% -4
128

SOLUCIONARIO

© Grupo Editorial Bruiio, S.L.



© Grupo Editorial Bruiio, S.L.

Ejercicios y problemas

1. Binomio de Newton

Desarrolla el siguiente binomio aplicando la fér-
mula de Newton:

(2x~y)?
Solucién:
83 — 12x%y + bxy? —y3

Desarrolla el siguiente binomio aplicando la fér-
mula de Newton:

I
— + |
X

Solucion:

£+I_O+B+i+
X X2 X3 X4

i
X

EJ Desarrolla el siguiente binomio aplicando la fér-
mula de Newton:

(x +2y)®

Solucion:
x® + 12x%y + 60x%y2 + 160x3y3 + 240x2y* +
+ 192xy° + 64y®

EE] Halla el término octavo en el desarrollo de:

_y\»2
x 2)
Solucion:

Como se pide el término 8,r =7

- 12) s(y)__99
Tg=T744 =(—|)7(7)X5 (E) =—RX5)’7

[ Halla el coeficiente de x5 en el desarrollo de:
[\7
3x——

X

Solucion:

7 | 7
Tr+l=(_|)r( )(3X)7—r_r=(_|)r( )37—rx7—2r
r X r

Luego
7-2r=5=r=1

El término que se pide es:

= = 7 6 — 5
T, =T =-| || 3 =-5103x

TEMA 3. POLINOMIOS Y FRACCIONES ALGEBRAICAS

2. Teorema del resto y del factor
B Calcula P(x) : Q(x), siendo:

P(x) = 4x> + 2x* — 1 2>3 + 10x2 + 20x — 25

Q(x) =2x3 —4x + |
Solucion:
C(x) =2x*+x-2
R(x) = I2x2 + | Ix—23

A Calcula P(x) : Q(x), siendo:
P(x) = 2x” + x6 —8x®> - 3x* + x2 + 4
QX)) =x -2 +x— |
Solucioén:
C(x) =2x* + 53 —6x — 7
R(X) =—7x? +x -3

& Calcula P(x) : Q(x) por Ruffini, siendo:
P(x) =x*—6x3+2x -6

Qx)=x-3
Solucioén:
C(x) =x3—3x2—9x—25
R(x) = -8l

EA Halla P(x) : Q(x) por Ruffini, siendo:
P(x) = 583 +2x—4
Qx)=x+2

Solucién:
Cx) =x*—2x3—4x2 + 8x - 14
R(x) = 24

E& Calcula el valor numérico del siguiente polinomio,

para los valores que se indican:
P(x) = x° =3 + 3x2 — 4x + |

a) Parax =2 b) Parax =-2
Solucion:
a) P(2) =29

b) P(-2) =-3

Ed Halla si los valores 5 y 3 son raices del siguiente

polinomio:
P(x) =x3-3x2—13x+ 15
Solucion:
P(5) =0 = x =5 es raiz de P(x)
P(3) =—-24 # 0 = x = 3 no es raiz de P(x)



Ejercicios y problemas

Halla, sin hacer la divisién, el resto de dividir

P(x) = x* + 2x3 — 4x + 5 entre x + 3

Solucion:
Por el teorema del resto:
Resto = P(—3) = 44

& Halla el valor de k para que el resto de la siguiente
divisién sea —3
(x* + o = kx + 5) 1 (x — 2)

Solucion:
Por el teorema del resto:
P2)=-3=>6k+2l=-3=k=-4

&l Comprueba, sin hacer la division, que el polinomio
P(x) = x* + 3x3 — 3x% — 2x + 21 es divisible entre
x+3

Solucion:
Por el teorema del factor:
Resto =P(-3) =0

K Halla el valor de k para que el polinomio
P(x) = 23 — kx? + x — 6 sea divisible entre x + 2
Solucién:

Por el teorema del factor:
P-2)=0=>-4k-24=0=>k=-6

3. Factorizaciéon de polinomios

&l Factoriza mentalmente los siguientes polinomios:
a) x2—25 b) x2—8x + 16
o) x* -2+ | d) x2 + 10x + 25

Solucion:

a) (x—5)(x +5)

b) (x — 4)2

Q) 2= 1)2=(x+ 1)2(x—1)2
d) (x + 5)2

21 Factoriza mentalmente los siguientes polinomios y
halla sus raices:

a) 16x3 — 4x
c) 2x* — 18x2

b) x* + 2x3 + x2

d) 23 + 12x% + 18x

130

Solucion:
a) 4x(4x% — 1) = 4x(2x + 1)(2x = 1)

Las raices son:

X, = 0,x2 =— I/2,x3 =1/2
b) x2(x + 1)2

Las raices son:

X, =x2=0,x3=x4=—|
) 2x%(x + 3)(x - 3)

Las raices son:

X; =%y =0,x3==3,x,=3
d) 2x(x + 3)?

Las raices son:

X; =0,xy =x3=-3

&1 Factoriza los siguientes polinomios y halla sus raices:
a) x3—x?-5x-3
b) x3 — 2x2 - 3x
c) x* —2x3 - 7x% + 20x - 12
d) x5 — 4x* + 5x3 — 2x2

Solucion:
2) (x = 3)(x + )2
Las raices son:
X, =3,x2=x3=—|
b) x(x + I)(x — 3)
Las raices son:
X, =0,x,=~1,x3=3
) (x= 1)(x=2)X(x +3)
Las raices son:
X, = I, %y =x3=2,x,=-3
d) x2(x = 1)}(x = 2)
Las raices son:
X =Xy = 0,3 =%, = I,x5=2
23 Halla un polinomio que tenga las siguientes raices:
a) X, = 2,x2 =-3
b) x; =-2,x, =1
<) X, =—|,x2= I,x3 =3
d) X, =0,xy=l,x3=%x,=2

Solucién:
Q) (x—2)(x+3)=x*+x-6
b) (x +2)(x— 1) =x2+x -2

SOLUCIONARIO
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o) (x+ I)(x=Nx=3)=x3-3x*—x +3
d) x(x — 1)(x = 2)2 = x* - 5x3 + 8x% — 4x

EH Halla el M.C.D.y el m.c.m. de los siguientes polino-
mios:
a) P(x) = x3 — 4x
Q(x) =3 —4x2 + 4x
b) P(x) = x% + 2x — 3
Q(x) = x2—-3x+2
) P(x) = x* — 4x3 + 3x2
Q(x) =x3 —2x2 + x
d) P(x) = x3 — 4x% + 5x — 2
QX)) =x3-5x2+8x—4

Solucioén:
a) P(x) = x(x — 2)?

QW) = x(x + 2)(x - 2)

M.C.D.(P(x), Q(x)) = x(x — 2)

m.c.m. (P(x), Q(x)) = x(x — 2)%(x + 2)
b) P(x) = (x = )(x + 3)

Q9 = (x=N(x-2)

M.C.D.(P(x), Q(x)) = x — |

m.c.m. (P(x), Q(x)) = (x — )(x — 2)(x + 3)
) P(x) = x3(x — 1)(x—3)

Q(x) = x(x — 1)?

M.C.D.(P(x), Q(x)) = x(x — I)

m.c.m. (P(x), Q(x)) = x*(x — 1)2(x — 3)
d) P(x) = (x — 1)2(x - 2)

Q) = (x = 1)(x -~ 2)?

M.C.D.(P(x), Q(x)) = (x — I)(x —2)

m.c.m. (P(x), Q(x)) = (x — 1)?(x — 2)?

4. Fracciones algebraicas

[ 46 | Descompén mentalmente en factores el numera-
dor y el denominador y simplifica las siguientes
fracciones algebraicas:

2
a) !X2+ 2)

x-—4

4x2 -9

2x -3

<)

Solucion:
o (x +2)? _x*2
x+2)(x-2) x-2

TEMA 3. POLINOMIOS Y FRACCIONES ALGEBRAICAS

x2 _ X
)x(x—I)_x—I
(2x+3)(2x-3) _

c) 2x + 3
2x—3
3x + |
Calcula:
2 2 8 4x
a)x+3+x—3 I:’)x2+2x_2x+4
| x+ | | X+ |
<) x2 x2+x 9 2x — | (2x - 1)?
Solucion:
2) 4x b) 2(2-x)
(x+3)(x-3) X
| —x x—2
d) —=2—<
) ) ax- 1y
) Efectia:
2x  x*-4 3x+3 x2-3
2) x—2 2 b) 3x x“ -9
Solucion:
a) x(x +2)
3+ x2-3x-3
22X = Y
) x3 — 9x
] Calcula:
3x 2x x2—x _ 4x—4
: b :
3) 2x-2 x-| ) x—3 " x2-9
Solucion:
3
a) y
b) x(x + 3)
4
E Opera y simplifica:
1,232
2) X x2 | x+2
+_X X
b) |x | —x | —x
Solucion:
a) 3
-2
b) X
) X



Ejercicios y problemas

Para ampliar

Bl Desarrolla el siguiente binomio aplicando la for-
mula de Newton:

1\°
X+ =
Y

Solucion:

5 5x* 10x3  10x2  5x |

S S T S
Y V4 Y Y Y

A Desarrolla el siguiente binomio aplicando la for-
mula de Newton:

X — =

2

Solucion:

8 7 6
X—+X—+—3X -2 + x4
16 2 2

E1 Halla el término séptimo en el desarrollo de:

I
1+)
2 y

Solucion:

Como se pide el término 7,r = 6

1) (x)5 231
T7=Tg4 =(6) ) Y6=WX5)’6
Ea Halla el término decimosegundo en el desarro-
llo de:
5 I )IS
X 2x
Solucion:

Como se pide el término 12,r = 12

15 1 \11 1365
T'2=T"+'=(_I)”(||)(2X)4(§) -

128x7

B Calcula el coeficiente del término que tiene gra-
do 9 en el desarrollo de:

(x — 2x?)°
Solucion:
Tr+| = (=) (5) x>~ (2X2)r =(=hr (5) pLEVCR
r r

Luego
5+r=9=r=4

132

El término que se pide es:

5
T =T, = (4) x(2x2)* = 80x°

E3 Halla un polinomio que al ser dividido entre:
X3 —4x +2
se obtenga de cociente
x2+2x -3
y de resto
S5x +4

Solucion:
(3 —4x+2)(x*+2x—3) +5x + 4=
=x5+ A —7x3—6x2+21x -2

Observando las griéficas siguientes, halla las raices
de los polinomios:

P(x) = x2 + 4x
QX) =-x2+6x-5 Y

y =x? + 4x

y = X #[6x =5

Solucion:
Las raices de P(x) son:x; =—4,x, =0

Las raices de Q(x) son:x; = I,x, =5

& Halla el valor de k para que el polinomio
P(x) = x* + 2x? + kx + 3

sea divisible por x + 3

Solucion:
Por el teorema del factor:
P(-3)=0=102-3k=0= k=34

SOLUCIONARIO
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E Halla el valor de k para que el resto de la division
del polinomio

P(x) = 2x3 —x + k

entre x — 2 sea 3

Solucion:
Por el teorema del resto:
Resto =P2)=3=k+ 14=3=k=-11

& Di si son exactas las siguientes divisiones sin hacer
la division:
At —1):(x+1)
b) (x* —32) : (x +2)

Solucion:

a) Resto = (- 1)* - | = 0 = Es exacta.
b) Resto = (-2)° — 32 = —64 = No es exacta.

Factoriza los siguientes polinomios y halla sus raices:
Bl -23-x+2

Solucion:
x=Dx=2)2+x+ 1)
Las raices reales son:

X, = l,x, =2

At -2x2+ 1
Solucién:
(x+ 1 x = 1)2
Las raices son:

X =X ==l x3=x,= |

B x* +3x3-5x2-13x + 6
Solucion:
(x=2)(x +3)(2 + 2x— 1)
Las raices reales son:

X; = 2,%X,==3

B x3-3x2-6x+8

Solucion:
(x—1x+2)(x—4)
Las raices son:

X, = |,x2=—2,x3 =4

TEMA 3. POLINOMIOS Y FRACCIONES ALGEBRAICAS

EHxt-3x3-3x2+1Ix-6

Solucion:
(x— I)z(x +2)(x—3)
Las raices son:

X, =%y = 1,x5 =-2,x,=3

E x* - x3-3x2+5x-2

Solucion:
(x+2)(x— I)3
Las raices son:

x|=—2,x2=x3=x4=l

Simplifica las siguientes fracciones algebraicas:

2x — |

4x2 — 2x

Solucion:
|

2x

@ XX
x4 —x2
Solucion:

I
x(x + 1)

x2+3x+2
x2+6x+5
Solucion:

X+ 2
x+5

70 X2 +5x+6
x3+x+ 10
Solucion:

x+ 3
x2—2x+5

x2+3x—10
x3 — 4x
Solucion:

x+5
X(x + 2)



Ejercicios y problemas

Efectlia las operaciones siguientes y simplifica los resul-
tados:

2x + | 2x—3
72 —
x+4 x—2

Solucion:

—-8x+ 10
x2+2x—8

2x — | |
.3

x2— | x> — X

Solucion:
2x + |

x2 + x

Solucion:
2

—X

x3

| x+ |
75 | + — —
2

x2 + x

Solucion:
x2—x+ |
X

m(2-%):
x 2

Solucion:
—x2+x+2
2

+ 2_
2)2( 2 xt-x
x4 — | x+2

Solucion:

2x
x+2

134

(|+l
X

Solucion:
|

X

2

=

+

H(x+2)

x+ |

x+2

Solucion:
2x — |

3 12
(4 +
x2—4)'(4 x—2

4x2+ 12x + 8

|

E x+1 . I—x).(x+| 2
: 2 T 2
2 2x X X~ + x
Solucion:
x2 + x
2

B (> )3

X

Solucion:
-3x+9

x2 + 3x

E 3x+9

4 x+2

x+6

Solucion:
|

x— |

3x—3  x*+2x-3

SOLUCIONARIO
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Problemas

E& Calcula los valores de m y n para que el poli-
nomio:

P(x) =x*+x3 + mx2—3x +n

sea divisible por x + | y x—2

Solucion:

Por el teorema del factor:
P1)=0=>m+n+3=0
P2)=0=>4m+n+18=0
Resolviendo el sistema:

m=-5n=2

Ed Calcula los valores de m y n para que el poli-
nomio:

P(x) = x* + mx3 + 2x2 + nx — 24

sea divisible por x + 2y x -3

Solucion:

Por el teorema del factor:
P-2)=0=-8m-2n=0
PB3)=0=>27/m+3n+75=0
Resolviendo el sistema:
m=-5n=20

EAl Escribe un polinomio cuyas raices sean los valores
2,-1,5

Solucién:

(x=2)(x + 1)(x=5) =x3—6x2+3x + 10

EA Escribe dos polinomios P(x) y Q(x) tales que:
M.C.D.(P(x), Q(x)) = x —2

Solucion:
P(x) =x—-2
Q(x) =x(x —2)

Escribe dos polinomios P(x) y Q(x) tales que:
m.c.m.(P(x), Q(x)) = x(x* — )(x = 2)

Solucion:
P(x) = x(x2 -1)
Q(x) =x-2

TEMA 3. POLINOMIOS Y FRACCIONES ALGEBRAICAS

Escribe en forma de polinomio en una variable
cada uno de los enunciados siguientes:

a) El cubo de un nimero menos el cuadrado del
numero, mas 4 unidades.

b) El drea de un rectangulo cuya base mide 5 uni-
dades mas que la altura x

c) El drea de un tridngulo cuya altura mide
2 unidades menos que la base x

Solucion:

a) P(x) =x3 —x2 + 4

b) A(x) = x(x + 5) = x2 + 5x
X(x=2) _ x% — 2x

c)Ax) = 7 o

EE] Dos niimeros suman 8 unidades. Escribe el polino-
mio que expresa el producto de dichos nimeros
en funcion del nimero menor x

Solucion:
P(x) = x(8 — x) = 8x — x?

[l Dados dos numeros enteros consecutivos, escribe
el polinomio que expresa en funcién del nimero
menor X:

a) la suma de los nimeros.

b) el producto de los nimeros.
Solucién:
a) S(X) =x+x+ | =2x+ |
b) P(x) = x(x + 1) = x2 + x

Ell Dado el rombo siguiente, halla su area en funcion
de x

x+2

Solucion:

2_
A(X)=u=x__2
2 2



Ejercicios y problemas

Escribe el polinomio que da el drea de un tridngulo
equilatero en funcion del lado x

Solucion:
Ax) = gxz

EH En una cartulina cuadrada de 60 cm de lado se
recorta un cuadrado de lado x en las esquinas,
para construir una caja sin tapa. Escribe el volumen
de la caja en funcion de x

60 cm

60 cm

Solucion:
V(x) = (60 — 2x)2x = 4x3 — 240x? + 3 600x

EA Con una cartulina como la de la figura, se constru-
ye un cilindro sin tapas. Escribe:

a) el drea lateral del cilindro en funcién de x

b) el volumen del cilindro en funciéon de x

2x

Solucion:
a)A(x) = x - 2x = 2x2

mw@=n&2

X
X=—
T

EA se divide un alambre de 100 m de longitud en dos
trozos,y se forman el triangulo equilatero y el cua-
drado siguientes.

136

w|x
w|x

x 100 - x
3 4

Escribe el polinomio que expresa la suma de las
areas del tridngulo y del cuadrado en funcién de x

Solucion:
2
A =[x 100

42

Para profundizar
Simplifica las siguientes fracciones algebraicas:

96 el

6xy3
Solucion:
2x

3y2

07 PRESE A
2x* — 8x2y?
Solucion:

I
x(x + 2y)

a?2—2a+ |
a2b?— b2
Solucion:

a— |
b2(a + 1)

4x2% + 4xy + y?
4x3 + 4x%y + xy?

Solucion:
|

X

Simplifica las siguientes fracciones algebraicas:
0 _2x . x*-y*
X-y 2

SOLUCIONARIO
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Solucion:
X(x +y)

x2

2x +y

.2
5

Solucion:

X

y
B _xy . 8° x*-y
2x+2y  x 2%y

Solucion:

2y(x—y)
X

TEMA 3. POLINOMIOS Y FRACCIONES ALGEBRAICAS

8 x*ty x-y
X—y xty

Solucion:
4
(x+y)x-y)

104 RS x 2

X—y - Xty x2—y2
Solucion:

Yy

Xty

137



Aplica tus competencias

Halla el polinomio que define un movimiento
uniformemente acelerado en el que:

a=4m/52,v0=5m/syeo=2m

Solucién:
e(t):%-4t2+5t+2

e(t) =2¢2 + 5c+ 2

138

I8 Halla el monomio que define el movimiento de
un cuerpo que se deja caer en el vacio en el que:

a=9,8m/52,vo=0m/syeo=0m

Solucién:
1 2
-—.98
e(t) > 9,8t

e(t) = 4,9¢%

SOLUCIONARIO
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Comprueba lo que sabes

Il Enuncia el teorema del resto y pon un ejemplo.

Solucién:

El resto que se obtiene al dividir el polinomio
P(x) entre el binomio x — a es el valor numérico
del polinomio parax = a

R = P(a)
Ejemplo
Halla el resto de la siguiente divisién:
P(x) =x>—5x + 17 entre x + 3
Resto = P(-3) = (=3)3 -5 (-3) + 17 =
==27+15+17=5

Il Desarrolla el siguiente binomio aplicando la fér-
mula de Newton: (2x — 3)*

Solucién:
16x% — 96x3 + 216x% — 216x + 81

Il Halla el coeficiente de x'2 en el desarrollo de:
(x% +x)8

Solucién:

Luego
16-2r+r=12=16-r=12=r=4

El término que se pide es:

i = 10 o e

A Factoriza el siguiente polinomio y halla sus rai-
ces: P(x) =x3 —3x%2 + 4

Solucién:
xXP-3x%+4=(x+1)(x—-2)2
Rafces: x=-1;x=2

Il Halla el M.C.D. y el m.c.m. de los polinomios
siguientes:

P(x) = x> — 4x, Q(x) = x> + 2x*

Solucién:
P(x) = x3 —4x = x(x2 — 4) = x(x + 2)(x — 2)
Q®) =x3 +2x? =x%(x + 2)

TEMA 3. POLINOMIOS Y FRACCIONES ALGEBRAICAS

M.C.D.(P(x), Q(x)) = x(x + 2)
m.c.m.(P(x), Q(x)) = x*(x + 2)(x — 2)

A Efeccia la operacién siguiente y simplifica el

resultado:
x  x-1 1
x—3 x2-9 /) x+1
Solucién:
X+ 1
x*-9

Calcula el valor de k para que el polinomio P(x) =
= x7 — 3x? + kx + 6 sea divisible por (x + 2)

Solucién:

Por el teorema del factor:
P(-2)=0
(-2)%-3(-22+(=2k+6=0
-8-12-2k+6=0
—14-2k=0

k=-7

Il Dado el cilindro ins-
crito en el cono de
la figura siguiente,
halla el polinomio
que expresa el volu-
men del cilindro en
funcién del radio x

Solucién:

10

Se tiene:
W_ B hoaE -
5 5-x

El volumen es:
V(x) = x? - 2(5 — x) = 10mx? — 21>



Linux/Windows wiRis

Paso a paso
Desarrolla: Solcion:
(x + 2)4 Resuelto en el libro del alumnado.
Solucién:

Resuelto en el libro del alumnado.

M8 Divide
P(x) = 6x% + 5x2 + 17x + 15
entre

Qx) = 2x* —4x + 3

Solucién:

Resuelto en el libro del alumnado.

LB Halla el valor numérico del polinomio
Px) =x3-3x%+9

parax =2

Solucidn:

Resuelto en el libro del alumnado.

Factoriza:
=33 -3x2+ 7x + 6

Practica

EH Calcula:
x ,4x-5_ x+2
X — 1 X2 —X X
Solucién:

Resuelto en el libro del alumnado.

Plantea los siguientes problemas y resuélvelos con ayuda
de Wiris o Derive:

EB Halla el valor de k para que el resto de la si-

guiente divisién sea 3
3 +kx—10): (x=2)

Solucién:

Resuelto en el libro del alumnado.

EEE Internet. Abre: www.editorial-bruno.es y elige
Matemdticas, curso y tema.

B Desarrolla el siguiente binomio:

x+y)°

Solucién:

x> + 5x4y + 10)(3}72 + IOXZy3 + Sxy4 + y5

EEH Calcula P(x) : Q(x), siendo:
P(x) = 4x° — 6x% + 2x2 + 8
Qx) =x*-2x-1

Solucién:
C(x) = 4x3 + 2x* + 8x + 20
R(x) = 48x + 28

140

A Calcula el valor numérico del siguiente polino-
mio para los valores que se indican:

P(x) =x% —3x3 + 5x — 4
a) Parax =2
b) Parax = -2

Solucién:
a) P2) =-2
b) P(-2) = 26

Factoriza los siguientes polinomios:
A x0—2x2-5x+6

b) x* — 9x2 + 4x + 12

SOLUCIONARIO
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Solucién:
a) (x—1DE+2)(x-3)
b) (x + 1)(x = 2)%(x + 3)

K Halla las raices de los siguientes polinomios:
a)x>—5x*+7x-3
b) x* — 8x3 + 14x% + 8x — 15

Solucidn:

a) (x—1)2(x-3)
X =%=1,%=3

b) x+ D(x-1)(x-3)(x-5)
X, :—1,x2: l,x3:3,x4=5

HEH Calcula:

2 1 X 3
= b
a)X+X+1 )x—2 %2 _ 4

Solucién:

2) 3x + 2

X2+X

2
b) X +2x-3
) x2—4

Calcula:

2) x+1 «x
X—2

2 b)x+2.x2+x

xt—1 x+1 x2-4

Solucién:
2
b'e
a —_—
) x2—3x+2

b X
) x—2

TEMA 3. POLINOMIOS Y FRACCIONES ALGEBRAICAS

Windows Derive @

Calcula:

x+3 . x2-9
x+2 x2_4

Solucién:
xX—2
x—3

A Calcula:

2% +x |

xt—1

2x + 1
3x2-3

Solucidn:

3x

Plantea los siguientes problemas y resuélvelos con ayuda
de Wiris o Derive:

EEE] Halla el valor de k para que el resto de la siguien-
te divisién sea 5

Ak —6x+2): (x+1)

Solucién:
P(=1) =5
k=-4

EEZ Halla el valor de k para que el polinomio
P(x) = x> — 5% + kx + 8 sea divisible entre x — 2

Solucién:
P2)=0
k=2



